

沿着总书记的足迹·云南篇

闯出一条跨越式发展的路子

彩云之南,风和日丽,千山凝碧,万物勃发。党的十八大以来,习近平总书记两次赴云南考察调研,多次给云南干部群众回信,作出一系列重要指示批示,要求云南各族干部群众努力在建设我国民族团结进步示范区、生态文明建设排头兵、面向南亚东南亚辐射中心上不断取得新进展,为云南发展擘画蓝图、指引方向。

建设民族团结进步示范区,努力创造更加美好的明天

巍巍高黎贡,迢迢独龙江。贡山独龙族怒族自治县独龙江乡,几年来楼更多了、车更多了、宾馆饭店更多了。

55岁的子世正在快递收发点忙活,每天他从县城运来100多个快递包裹,“网购收件越来越方便,这里的蜂蜜、独龙毯等特色产品也通过快递发往全国各地。”

2014年元旦前夕,贡山独龙族怒族自治县干部群众致信习近平总书记,报告了多年期盼的高黎贡山独龙江公路隧道即将贯通的消息。2018年,独龙江乡6个行政村整体脱贫,独龙族实现整族脱贫。2019年,乡亲们又委托乡党委给习近平总书记写信汇报这一喜讯。总书记两次都回了信,勉励乡亲们努力创造更加美好的明天。

“全面建成小康社会,一个民族都不能少。”2020年1月在云南考察时,习近平总书记提出要求:“要加快少数民族和民族地区发展,让改革发展成果更多更公平惠及各族人民。”

“独龙江乡以前一场大雪封山半年,现在高黎贡山隧道贯通了,还接入了南方大电网,用上了5G信号。”贡山独龙族怒族自治县“老县长”高德荣说,感谢党中央,让独龙族实现了与全国其他兄弟民族一道过上小康生活的美好梦想!

通过扎实开展精准扶贫,2020年底,云南民族地区62个贫困县全部摘帽,11个直过民族和人口较少民族整体脱贫。

云南是拥有少数民族种类最多的省份,习近平总书记对民族地区发展和少数民族群众生活一直十分关心。

鲁甸地处滇、川、黔三省接合部,居住着14个民族。2014年8月,鲁甸县发生6.5级地震。牵挂灾区群众生活和灾后恢复重建,习近平总书记2015年1月19日一路颠簸来到这里,在甘家寨受灾群众异地过渡安置点察看了临时党支部、警务室、消防室,接连走进5个帐篷看望群众,嘘寒问暖,详细了解群众生活保障情况。

“进到我帐篷后,总书记仔细问了吃饭、补助、收入情况,还摸了摸棉被,问暖和不暖和。”回忆起7年多前温暖的一幕,年近八旬的邹体富老两口一脸幸福,“如今我们住进了新建的房屋,舒心又方便;医院、学校走不远就到,生活越过越幸福!”

努力成为生态文明建设排头兵,筑牢西南生态安全屏障

青山环绕,溪水潺潺,走进腾冲市清水乡三家村中寨司莫拉佤族村,民族风情扑面而来。“司莫拉”在佤语中意为幸福的地方。

2020年1月19日,习近平总书记来到司莫拉佤族村,了解乡村振兴和建设少数民族特色村

寨情况。“总书记在这个院子里和我们一家一起制作大米粑粑,了解我们家的脱贫情况。”回忆起当时总书记在家里的场景,李发顺依然激动。听了李发顺一家的脱贫故事,习近平总书记高兴地说,乡亲们脱贫只是迈向幸福生活的第一步,是新生活、新奋斗的起点。要在全面建成小康社会基础上,大力推进乡村振兴,让幸福的佤族村更加幸福。

“乡村振兴,得用好村里的山水和文化。”清水乡副乡长赵家清说。2020年6月,中寨党支部创办“腾冲清水司莫拉幸福佤乡旅游专业合作社”,赵家清带头把400多平方米土地腾出来流转给合作社办农家乐。看到收益,村民们纷纷以宅基地、房屋、自留地等资源,通过股权方式入社,合作社两年来累计分红超过17万元。

除了乡村文旅,村里还大力发展茶叶、核桃种植,生态养殖等,越来越多的乡亲回到司莫拉,在家门口就业创业,生活越过越好。

“建设我国民族团结进步示范区”,习近平总书记的谆谆嘱托,云南干部群众牢记在心。

割蜜、摇蜜、装蜜……沧源佤族自治县班洪乡班洪村农民专业合作社的蜂农也像蜜蜂一样忙碌着。

2021年8月19日,习近平总书记给沧源佤族自治县边境村的老支书们回信,勉励他们发挥模范带头作用,引领乡亲们建设好美丽家园,维护好民族团结,守护好神圣国土。总书记的回信让边疆村寨又一次沸腾了。

“总书记在信中叮嘱我们,要继续抓好乡村振兴,兴边富民,促进各族群众共同富裕。”73岁的班洪村老支书胡德学介绍,在中国农业科学院蜜蜂研究所指导下,村里成立合作社,全村294户合作社成员抱团发展,蜂蜜产量大提升,“不愁销,东方航空公司集中采购。今年全村养殖蜜蜂1200箱,预计产值超过80万元。”

苍洱之间的大理市湾桥镇古生村,是习近平总书记到过的地方。这个白族聚居村,和回族聚居村南五里桥村结成了“亲家”。在白族传统节日里,南五里桥村的村民也来一同过节;南五里桥村办美食街,给古生村村民提供大批就业岗位。南五里桥村支书马武超指着村委会里一块写着“民族团结一家亲”的匾额说:“这是古生村送来的,我们也送了一块一样的给他们。我们都记着总书记的话呢,都是一家人,不分彼此!”

“十三五”期间,云南省民族自治地方生产总值年均增长8.4%,高于全省平均水平。目前全省共创建11个全国民族团结进步示范区(市),33个全国民族团结进步示范县(市),51个全国民族团结进步示范单位,数量位居全国前列。云南各民族群众手足相亲、守望相助,在民族大家庭中像石榴籽一样紧紧抱在一起。

“万物各得其所,各得其养以成。”云南是我国生物多样性最丰富的省份之一,是我国重要的生物多样性宝库。

“云南大象的北上及返回之旅,让我们看到了中国保护野生动物的成果。”2021年10月12日,《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上,习近平总书记在主旨讲话中指出。

在云南省林草局监测团队最新拍到的画面中,北移象群已经回到西双版纳国家级自然保护区,途

然美景永驻人间。

如今,古生村湖滨,一块大青石上醒目地镌刻着“一定要把洱海保护好”。总书记的殷殷嘱托,也镌刻在了当地干部群众心中。

洱海边,古生村村民李德昌脚步轻快,脚下是蜿蜒曲折的生态廊道。作为洱海沿岸最重要的生态缓冲区,129公里环湖生态廊道的建成,为苍洱之间再添亮丽风景。“生态廊道不仅隔离了污染,还给了我们一个水清岸绿的亲水空间。”李德昌说。

不远处,阳溪穿村而过,为洱海注入涓涓清流。近几年,经过河底清淤及生态修复,沿河农田低污染水处理,阳溪流入洱海的水愈加清澈。“洱海现在越来越清,也越来越美了。”李德昌说。

环湖截污、生态搬迁、河道治理、环湖生态修复……7年来,大理白族自治州全面打响洱海保护治理八大攻坚战,洱海水质总体保持优良水平。

同样让习近平总书记牵挂的,还有滇池。2020年1月20日,习近平总书记来到滇池星海半岛生态湿地,听取云南省和昆明市加强生态环境保护、筑牢西南生态安全屏障总体情况汇报,察看滇池、抚仙湖、洱海水样和滇池生物多样性展示。习近平总书记详细询问滇池保护治理和水质改善情况,强调推动经济高质量发展,决不能再走先污染后治理的老路。

新运粮河畔,绿树成荫,美景如画。作为入滇主要河流之一,这条河曾经污染严重。近年来,昆明市在滇池流域推行生态补偿机制,通过量化考核倒逼河道治理。昆明市五华区建立面山山洪拦截系统,实施“双层河道”建设工程,新运粮河水质明显改善。2018年五华区向昆明市缴纳生态补偿金3935.6万元,2020年降到1205.7万元。

海菜花凌波曼舞,珍稀鸟类彩鹇再现滇池。监测数据显示,2021年滇池全湖水水质保持Ⅳ类,并持续企稳向好。“创新生态补偿机制,实行水质目标与污染削减目标双管理,滇池水生态修复迎来重要窗口期。”滇池管理局局长陈净介绍,通过生态建设和修复,滇池湖滨建成环湖生态带6.29万亩,湖滨生态功能和生物多样性正逐步恢复,为滇池构建起生态屏障。

“努力成为生态文明建设排头兵”“筑牢西南生态安全屏障”,牢记习近平总书记的嘱托,云南以更高标准、更严格要求推进生态文明建设。云南省生态环境厅厅长马永福介绍,围绕打好蓝天、碧水、净土“三大保卫战”,云南深入推进九大高原湖泊保护治理,以长江为重点的六大水系保护修复、农业农村污染治理、生态保护修复等8个标志性战役,全面加强生态环境保护,16个州(市)政府所在地城市空气优良天数比率连续多年保持在98%以上,九大高原湖泊实现从一湖之治向流域之治转变。

“万物各得其所,各得其养以成。”云南是我国生物多样性最丰富的省份之一,是我国重要的生物多样性宝库。

“云南大象的北上及返回之旅,让我们看到了中国保护野生动物的成果。”2021年10月12日,《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上,习近平总书记在主旨讲话中指出。

在云南省林草局监测团队最新拍到的画面中,北移象群已经回到西双版纳国家级自然保护区,途

中新生的小象已经可以自主觅食,个头也长高了不少。今年1月,象群再添1头新生小象。近30年来,我国亚洲象种群数量持续增长,已由20世纪80年代的180余头增长至如今的300头左右。

目前,云南生物多样性保护走在全国前列:率先实施极小种群物种保护行动,出台全国第一部省级生物多样性保护条例,建成“中国西南野生生物种质资源库”,全省90%的典型生态系统和85%的重要物种得到有效保护,生态系统质量稳中向好,森林覆盖率达65.04%,国家西南生态安全屏障更加牢固。

2021年6月28日,金沙江白鹤滩水电站首批机组安全准点投产发电,这是实施“西电东送”的国家重大工程,当今世界在建规模最大、技术难度最高的水电工程。习近平总书记发来贺信,希望统筹推进白鹤滩水电站后续各项工作,为实现碳达峰、碳中和目标,促进经济社会发展全面绿色转型作出更大贡献。

云南坚持生态优先、绿色发展,大力发展清洁能源和绿色低碳产业。云南省政府副秘书长、发展改革委主任岳修虎介绍,随着白鹤滩、乌东德水电站陆续投产发电,云南绿色能源装机占比、绿色能源发电量占比、清洁能源交易电量占比、非化石能源占一次能源消费比重四项指标全国领先,绿色能源已成为云南第一大支柱产业。

建设面向南亚东南亚辐射中心,以大开放促进大发展

2015年1月,习近平总书记考察云南时指出,希望云南主动服务和融入国家发展战略,闯出一条跨越式发展的路子来。2020年1月,习近平总书记再次考察云南,强调云南要主动服务和融入国家发展战略,以大开放促进大发展,加快同周边国家互联互通国际大通道建设步伐。

6月7日,大瑞(大理至瑞丽)铁路大保段3座新建客运站房建设完工,开始进行静态验收工作,这标志着中缅铁路国际大通道建设取得重要进展,边境城市保山将结束不通火车的历史。

“互联互通,重点是完善路网交通设施。”云南省铁路投资有限公司董事长罗钊介绍,截至“十三五”末,云南铁路运营里程达4740公里,其中高铁里程1105公里,云南“八出省、五出境”的铁路骨架网基本成形。

2021年12月3日下午,习近平总书记视频出席中老铁路通车仪式。作为中老铁路首趟客运行列车的值乘司机,胡坚在现场见证了这一历史时刻。如今,胡坚已经顺利完成86次中老铁路客运任务。截至今年6月2日,中老铁路累计完成旅客发送量327万人次,发送货物403万吨,国际货运货值逾60亿元。

今年2月16日,云南印发《中老铁路沿线三年行动计划》,提出实施通道能力提升、物流枢纽建设、沿线产业开发、市场主体培育4项行动,先期谋划50个具体支撑项目,总投资882亿元以上,驱动云南开放发展新引擎。

中老铁路正成为带动经济发展的“大动脉”。“未来从中老铁路正线延伸到厂区的铁路专用线建成后,原材料将通过铁路直接进厂,运输成本一吨就能节约20元。”玉溪市仙福钢铁(集团)有限公司办公室主任杨智昆充满期待。

内蒙古高考填报志愿辅助系统再次上线

内蒙古日报6月26日讯(记者 刘志贤)6月24日,内蒙古进行了高考网上填报志愿模拟演练。同时,内蒙古高考填报志愿辅助系统再次上线。

内蒙古高考填报志愿辅助系统由自治区教育招生考试中心研发,于去年6月25日上线服务,系统数据模型精准可靠,筛选条件灵活便捷,考生结合本人成绩,仅需几步即可轻松完成志愿填报方案。去年高考录取期间,共有72万人次登录使用这一系统。

结合考生的使用反馈,今年系统进行了升

上海:从6月29日起将有序开放餐饮堂食

新华社6月26日电(记者 周蕊)记者从26日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上了解到,从6月29日起,辖区内无中高风险地区且近一周内无社会面疫情的街镇,将有序开放餐饮堂食。

上海市商务委二级巡视员赖晓莹介绍,上海将实行堂食服务备案管理。餐饮企业向区防控办报备,经相关监管部门检查评估后,可恢复堂食。

根据要求,餐饮企业堂食实行限流管理,提倡预约、分时、错位就餐。根据餐厅面积,大

中型餐厅(经营面积150平方米以上)大堂按70%比例设置餐位,小型餐饮餐厅(经营面积150平方米以下)按最大承载量的50%比例控制就餐人数,实行隔位、错位入座。顾客应科学佩戴口罩、持有72小时内核酸检测阴性证明,且测量体温无异常方可进店。

根据要求,上海还将依托大数据平台,加快推动餐饮业数字化治理,将餐饮业从业人员健康管理平台、场所码或“数字哨兵”监测平台和餐饮企业食品安全分级管理平台接入各区域运中心,实现“一网统管”。

灾区急需救援 村民守望相助

直击阿富汗地震重灾区

新华社6月27日电(记者 邹学冕 默罕默德·阿里亚)6月23日,在阿富汗东部帕克提卡省乌尔贡地区的加延村,嘈杂的村里不时响起人们的呼喊声,希望能得到被埋在废墟下亲人的回应。

22日凌晨,位于阿富汗东部的霍斯特省发生6.2级地震,目前已造成至少1000人遇难、1500人受伤,邻近霍斯特省的帕克提卡省乌尔贡地区受灾也相当严重。

加延村村民纳西卜·贾恩不时掩面啜泣,他说,包括他的子女、兄弟在内的12名亲人被埋在废墟下,不幸遇难,到现在还有一名亲人生死不明,“所有财产、家用电器也都埋了”。

记者在现场看到,加延村到处是断壁残垣,

来自周边村庄的村民先赶过来,帮着村里的幸存者们在废墟里苦苦寻找幸存者。他们中有人在用铁锹挖掘,没有工具的村民只能徒手挖掘。

加延村村地处偏远山区,专业救援人员无法及时赶到。阿富汗临时政府内政部官员萨拉赫丁·阿尤比说,震区不少村庄位置偏僻,目前还不掌握当地的具体情况,不排除遇难者人数还会上升的可能性。

除了缺少救援力量,救援物资也同样紧缺,阿富汗红新月会的物资运输车辆虽陆续到了加延村,但运送来的食物数量不足,难以满足受灾村民所需。贾恩说他只拿到几片饼干和几瓶水。

没有帐篷,人们就用床垫、毯子和塑料布搭

起临时避难棚。阿富汗东部地区近来气温骤降,人们不得不冒着余震风险在棚里烤火取暖。

“我们失去了一切,我们需要吃的、毯子和帐篷。”同样在地震中失去亲人的村民萨丁说。

在帕克提卡省首府沙兰市的一家医院,记者看到,医院住满伤者,医疗资源高度紧张,不少伤者已被转移至加兹尼省接受治疗。因为缺少担架,医院里的安全人员只能用床单运送伤者。

阿富汗临时政府代理总理穆罕默德·哈桑·阿洪德22日召集紧急会议,要求各级机构利用一切资源挽救生命,为受灾民众提供一切必要援助。

6月25日,在俄罗斯首都莫斯科,毕业生走过红毯。莫斯科高尔基公园于25日晚至26日晨为中学毕业生举行庆祝活动。

新华社发(亚历山大摄)

